

振奋精神 迎难而上

——温家宝在辽宁企业调研纪实

■新华社记者 李斌

两会结束不久,中共中央政治局常委、国务院总理温家宝来到辽宁就企业生产经营情况进行调查研究。

三月的辽沈大地,春意初萌。3月20日至22日,温家宝在鞍山、沈阳、大连等地深入车间、码头、研发中心,和企业负责人及一线职工亲切交谈,了解企业生产经营情况和市场形势,共商落实《政府工作报告》各项任务,应对当前金融危机的对策。他强调,国家实行振兴东北等老工业基地的战略,为应对国际金融危机奠定了坚实基础,要继续坚定不移地实行这一方针,发挥东北老工业基地的优势,促进经济平稳较快发展。

企业要通过调整结构找出路

钢铁产业是国民经济的重要支柱产业。国务院今年1月出台了钢铁产业调整振兴规划。两个多月过去,钢铁产业的情况怎样?温家宝对此十分关注。20日上午,温家宝一到辽宁就直奔鞍山钢铁集团公司。

在鞍钢炼铁总厂新2号高炉车间,企业负责人张晓刚告诉总理,企业出口销量从去年11月起连续下降,在国家扩内需、保增长政策的拉动下,建筑、机械、汽车、家

电等行业钢材的需求量有所上升。但近期钢材价格又有所回落。

温家宝说:“最近出现的价格波动,主要还是同钢铁业产能过剩有关,我认为,钢铁业的出路有4条,一是保持均衡生产,加快淘汰落后产能,严格控制新增产能,推进结构调整;二是加强技术改造,提高产品质量,多生产高附加值产品;三是千方百计挖潜潜力,提高效率,降低成本;四是要密切观察外需市场,抓住机会,千方百计把产品打出去。”张晓刚插话说:“就是要收放自如。”

温家宝微笑着表示肯定。他说:“对,收放自如,沉得住气。既要积极,又要灵活。我相信鞍钢一定能够渡过难关。”

温家宝指出,为应对国际金融危机,我们制订了包括两年4万亿投入在内的“一揽子计划”,要抓紧落实。工作宜早不宜晚,早抓早主动早见效。贻误时机,就可能丢掉我国目前比较主动的位置。政府投入必须不折不扣地落实好,同时要抓紧制定规划的实施细则。

依靠自主创新提高企业竞争力

近年来,辽宁大力推进企业自主创新,努力打造具有国际竞争力

的世界级装备制造制造业基地。

20日下午,温家宝分别来到多家装备制造企业进行调查研究。每到企业,他都要认真询问去年以来尤其是最近几个月的生产经营情况。

特变电工沈阳变压器集团生产车间内,工人正忙碌着加工测试一台自主研制的变压器。企业负责人张新告诉总理,面对金融危机,企业不减产反增产,不裁员不增员,不减薪反加薪,不减税反增利,预计今年销售能增长50%以上。温家宝听后十分高兴,他说:“没有想到这家企业情况这么好。我现在最关心企业4件事情:生产、裁员、减薪、税收,你们都创造了奇迹。虽然遇到国际金融危机的‘寒冬’,这里还是温暖的。”

中国北车集团大连机车车辆有限公司始建于1899年,今年恰逢建厂110周年。21日上午,温家宝来到这家企业的机车车间,走进自主研发的“和谐型”9600千瓦大功率电力机车的驾驶室仔细观看。他说,我们在电力机车上已经走在世界前列,这是中国人的骄傲,希望企业全体员工继续努力,让“和谐”不仅跑遍全中国,而且跑遍全世界。

温家宝还考察了沈阳华晨金杯汽车有限公司生产的具有自主知识产权的“中华”牌汽车,鼓励企业继续加大研发力度,做大自主品牌。

调研期间,温家宝反复强调自主创新和知识产权的重要性。他说,现代经济的竞争归根到底是知识产权的竞争。企业要把技术创新放在突出位置,政府要为企业自主创新创造良好条件,使科技创新与扩内需、促增长、调结构、上水平紧密结合起来。

企业要有不屈不挠的精神

两天时间里,温家宝马不停蹄,从早到晚奔波于车间、码头,一共考察了北方重工集团有限公司、三一重型装备有限公司、沈阳远大企业集团公司等13家企业。让他感到十分欣喜的是,无论是受到金融危机冲击较大的企业,还是在危机中抓住机遇逆势而上的企业,都有一股攻坚克难的信心和干劲,努力开拓市场,把解决当前问题同谋求长远发展结合起来。

21日下午,温家宝来到大连路美芯片科技有限公司。这是一家从事高品质半导体发光芯片和激光芯片的研发、生产与制造的企业,

拥有近百项领先专利,靠先进的生产设备、人才和技术实力在半导体芯片及激光芯片方面处于世界先进行列。企业负责人肖志国告诉总理,企业目前生产经营正常,销售持续增长,今后将进一步加大研发力度,争取在半导体照明领域占据更加有利的位置。

看到企业职工精神饱满,温家宝十分高兴。他对大家说,两天的调研,我首先感到的是许多企业都有一种精神,不怕困难、勇于奋斗的精神,坚定信心、振奋人心的精神。

“我们面前确实有不少困难。在困难面前,企业要有一种不屈不挠的精神。”温家宝加重语气说,“我坚信,我们人民、我们的企业,有了这种精神,什么困难都可以克服。我们的国家和民族就是不可战胜的。”

温家宝还考察了大连商品交易所、中国华录集团、大连冰山集团有限公司等企业,并到沈阳市装备制造工程学校看望师生。

20日晚和21日晚,温家宝在沈阳和大连分别召开座谈会,用6个小时听取15家企业负责人的意见,并和他们一起讨论企业发展问题。他说,必须从内部和外部两个方面解决企业目前面临的困难。企业要变压力为动力,把力量用在结构调整、技术改造和提高企业竞争力上,积极调整产品结构,提高产品质量和企业效益,特别要开发新产品,培育自主知识产权。政府要减轻企业负担,清理有碍于企业发展的政策,给企业发展创造一个宽松的环境,降低企业生产成本,提高企业竞争力。(新华社沈阳3月22日电)

国际快递

金正日表示要进一步巩固和发展朝中友谊



朝鲜中央通讯社3月22日提供的照片显示,血海歌剧团排演歌剧《红楼梦》。朝鲜最高领导人金正日在观摩排演后表示,朝中友谊是朝鲜已故国家主席金日成

和中国老一辈领导人长期培养起来的,非常珍贵,进一步巩固和发展朝中友谊是朝鲜党和人民不变的意志。

新华社/朝中社

一艘索马里偷渡船只在也门南部倾覆 7人死亡

据新华社萨那3月21日电(记者 李腾)也门媒体报道,一艘索马里偷渡船只21日在也门南部城市亚丁海域倾覆,造成7人死亡,5人失踪。

报道说,当地时间21日晚7时左右,一艘载有100名索马里偷渡者的船只在亚丁托瓦希区旅游港外海域倾覆。截至目前,也门海

岸巡逻队已成功营救88名乘客,并将其中19人送往当地医院抢救,此外还打捞上7名乘客尸体。另有5名乘客目前下落不明。营救工作仍在继续。

据也门海岸巡逻队推测,船只失事原因可能由于超载。位于阿拉伯半岛西南端的也门濒临红海和亚丁湾,和非洲大陆仅一水之隔。

美航天局宇航员太空作业出现小失误

新华社华盛顿3月21日电(记者 任海军)美国航天局21日晚说,进行第二次太空行走的“发现”号宇航员在安装一个零件时出现失误,致使国际空间站上一个设备储存平台被卡。

美国航天局负责太空行走的官员格伦达·罗斯·布朗说,宇航员阿卡巴将一个零件装颠倒了,致使设备储存平台在空间站托架上只能部分展开。为避免平台发生晃动,宇航员被迫将其用绳索固定起来,但所用绳索在太空中只有3个月的使用寿命。目前,美国航天局已经组织专家团队,研究是否利用计划于23日进行的第三次太空行

走解决这一问题。“发现”号航天飞机宇航员史蒂文·斯旺森和约瑟夫·阿卡巴当天进行了太空行走,为6月份的航天飞机飞行任务和日本货运飞船的到来做准备工作。这是“发现”号与国际空间站对接以来的第二次太空行走。

“发现”号本月15日从佛罗里达州肯尼迪航天中心发射升空,17日与国际空间站对接。对接期间,“发现”号机组人员计划进行3次太空行走,完成空间站相关组件的安装工作。“发现”号预计将于25日脱离国际空间站,27日在肯尼迪航天中心降落。

AIG 向高层发放的奖金金额高达 2.18 亿美元



3月21日,美国康涅狄格州首席检察官理查德·布卢门塔尔称,美国国际集团(AIG)提交的文件显示,AIG向公司部分高管和员工发放的奖金金额超过2.18亿美元,远不止此前披露的1.65亿美元。这是3月9日,一名员工从AIG位于纽约曼哈顿的办公楼里走出。

新华社记者 刘欣 摄

将导致中国巨额外汇储备市场价值缩水。不过,清迈协议的多元化已将实质性的亚洲货币基金提上议事日程。G20峰会有望加速国际货币体系三极甚至多极局面的形成。

10年前,亚洲金融危机暴露了资本大规模跨境流动巨大风险,全球金融稳定论坛随后成立,但全球金融并未因此长治久安。德意志银行副董事长凯欧·克哈维萨说,由银行家和央行官员进行非正式讨论的金融稳定论坛的确力度不足,但G20、G7、G8都是非常有力度的,如何把这些强有力的集团作出的决定转化为全球的金融监管制度,是G20峰会要解决的关键问题。

在各国共同努力下,一个确保金融体系透明、可靠的监管新框架,一个更加关注新兴国家诉求的全球新格局有望逐步建立,世界经济也终不仅取决于公共支出的增加,更依赖于金融体系的重新平衡。

国际金融体系,更加动荡不已

G20峰会前景如何?与会者认为,伦敦峰会上危机救援将依然重于金融体系重建。美国、欧元区与新兴市场国家将就救市成本的分担、如何刺激经济增长、国际货币体系重建等内容进行激烈博弈。多位专家表示,美元新近贬值

多位专家表示,美元新近贬值

6万份杭州旅游消费券面向台湾游客发放



3月21日,来自杭州市政府的代表向台湾游客发放旅游消费券。据了解,针对台湾游客,杭州计划发放6万份总价值450万元人民币的杭州旅游消费券,台湾游客可持券在指定商家享受优惠。新华社记者 黄深钢 摄

新华时评

□新华社记者 赵卓韵

把握“中国制造”的海外机遇

据肯尼亚《商业日报》近日报道,中国汽车正在以其省油的特性和低廉的价格赢得肯尼亚用户的青睐,逐步拓展市场。这样的事例表明,在国际性金融危机中,积极寻找自身比较优势,把握“中国制造”的海外机遇,进而实现互利共赢,是对当前危机的一个有效途径。

肯尼亚人士指出,中国车的省油特性是其受欢迎的决定性因素,价格较低是中国车销路不错的重要原因。与此同时,肯尼亚的消费者还发现,中国车零配件容易获得,维护成本低,他们越来越愿意购买中国车。在金融危机的背景下,产品的实用性、质量和价格,在人们作消费决定时往往占有更大

分量。因此,肯尼亚人喜欢中国车也就不难理解了。

从事物的正反两方面看,危机本身也蕴藏着某些机遇,关键在于如何妥善把握。近来常被提及的“土豆效应”和“口红效应”为此提供了经济学理论上的支持。

这两个效应指的是,经济越不景气,实用型消费的比例就越高,因为这部分需求属于刚性需求,而可有可无的享受型消费的比例就越低。但相对而言,像口红这样的小奢侈品比一些大件奢侈品受到的影响更小,甚至还会出现销量逆势增长的独特现象,因为人们可以通过少量花费在一定程度上满足自己的消费欲望。

简而言之,危机来了,但日子还得过,而过日子就离不开消费。只要在经济环境发生剧烈变化的情况下能够迅速发现市场孕育的新商机,企业就有希望在危机中继续生存和发展。在欧美国受到金融危机沉重打击、市场萎缩的情况下,中国企业应当考虑加大对新市场的开发力度,尤其是在亚非拉发展中国家。

就非洲大陆来看,大多数国家工业基础比较薄弱,很多产品的加工制造能力有限,大量实用型产品需要依赖进口,这为中国商品拓展海外市场提供了机遇。

因此,摸清市场需求,找准市场定位,中国商品在危机中依然大有可为。(新华社内罗毕3月22日电)

美国加速印钞给全球经济带来风险

◎新华社“新华视点”记者 任芳 安蓓 余晓洁 李廷霞

全球经济何时复苏?在22日开幕的“中国发展高层论坛”上,与会者认为,本轮危机是对半个世纪以来国际货币体系失衡的大清算,大规模的刺激方案有望使全球经济止跌企稳,但危机的最终摆脱,还有赖于各国携手建立一个全球性的金融体制新框架。

美国再出重拳,经济前景未卜

本月18日,美联储宣布购买最多3000亿美元长期国债和1.25万亿美元抵押贷款证券。正如市场人士担心,瑞士央行本月12日入市干预,瑞士法郎打响了“货币贬值战”第一枪,美联储则打出了影响深远的第二枪。消息既出,美元迅速跳水,油价当日站上50美元,黄金创出一个月来新高,全球大宗商品价格普涨。

与会者认为,“货币贬值战”风险巨大:目前,全球金融市场信心脆弱,放任汇率下跌,争相外逃的将不单是国际热钱,更有当地资金,可能

触发如亚洲金融风暴的恶果;各国竞相贬值,无疑是输出衰退,以邻为壑,将加剧日益紧张的全球贸易关系;造成30年代全球大萧条的原因之一,正是贸易保护主义,这对目前已衰退的全球经济,是不能承受的重。

事实上,近期愈来愈多的央行悄悄加入“印钞票”行列。如,2月份韩元兑美元急挫逾一成,泰铢跌逾3.3%,日元贬值近8%。由于人民币兑美元汇率维持稳定,2月份实际有效汇率指数达历史新高117.78,较1月份急升6.78%,一举成为全球最强势的货币,使出口业雪上加霜。

“大量发行美元救危机,想急于结束衰退,其效果如同打一支强心针,药性过后,滞胀、衰退的恶劣局面将出现。”国务院发展研究中心金融研究所所长夏斌说。美国哈佛大学教授本杰明·弗里德曼也对“联邦政府负债率可能会更高”和“过剩的流动性可能导致通货

膨胀”表示忧虑。近日,股神巴菲特及债王格罗斯均表示担心通胀重演。

经济同步衰退,各国加紧救急论坛上,化工巨头巴斯夫欧洲公司执行董事会主席贺斌杰以一串数字开始了他有关“制造业坍塌”的演讲:美国汽车销售量在2009年2月份下降超过40%;全球芯片销售在2009年1月份下滑近30%;中国玩具业遭到重创,行业内一半公司在2008年倒闭……

对于处于危机中心的金融业,工行董事长姜建清说,国际金融机构的损失“尚未见底”。他在论坛上列举了一组数字:已公布年报的25家大银行中有6家亏损;全球金融机构累计亏损已超过12552亿美元,其中美国占68%,欧洲占30%;金融业已裁员28万人。年初,东欧又爆发债务危机,欧洲银行所占债务比例超过90%。

与会者认为,源自美国的金融

国内传真

河南省“手足口病事件”最新进展

县卫生局局长、医院院长被免职

新华社郑州3月22日电(记者 单纯刚)记者22日从河南省政府有关部门证实:河南省手足口病防控形势依然严峻,河南省民权县“手足口病事件”也有了最新进展。经过卫生部及河南省卫生厅组织专家组前往民权县进行详细调查后,专家组认为:民权县在防治手足口病工作中存在诸多问题。民权县委、县政府目前决定加重对事件有关直接负责人的处分,给予负有领导责任的县卫生局局长杨保军免去领导职务,降级使用的处分;由于出现医院管理漏洞,给予县人民医院院长王在启免职处分。

河南省副省长宋澹涛介绍,从手足口病目前发病情况来看,随着天气转暖,季节变化,手足口病将逐渐进入高发期,疫情正处于上升期,河南的防控工作形势仍然不容乐观。截止到3月20日,河南全省累计报告手足口病2512例,重症患者18例,死亡1例。

根据手足口病发病情况多发

生于5岁以下的婴幼儿的特点,河南目前正对全省各重点地区5岁以下的儿童普遍进行一次排查。另外,河南还将加强对托幼机构、学校等重点区域、重点人群的疫情监测和管理,全面掌握疫情流行动态,切实控制好疫情蔓延、发展。并主动开展病例的网络报告,杜绝瞒报、漏报和延报,一经发现,将坚决依法严肃处理。

宋澹涛表示,针对手足口病的流行特点和临床表现,河南将尽快制定完善相对规范的诊治标准体系,加大对基层医务人员的教育培训力度。加强对各级卫生专业技术人员的业务培训,组织专家深入乡村和社区,开展对基层医疗机构手足口病预防、诊断与治疗的指导和培训,建立重点地区临床专家派驻制度和巡回医疗制度,提高防控能力。同时加大投入,积极做好设备、药品、试剂和医疗救治所需物资的储备,确保大规模疫情发生后能及时采取有效防控措施。



沪殡葬行业招聘大学生 场面火爆

3月21日,殡葬业专场招聘会场上摩肩接踵。

当日,“上海殡葬行业高校毕业生专场招聘会”在上海市人才服务市场举行,这是上海殡葬行业首次集体招聘大学生,23家殡仪馆、公墓及殡葬代理服务机构向应届

毕业生推出395个岗位,包括策划、设计、营销、社工、绿化、文化研究等,学历要求大多在本科以上,起薪约为3000元/月。招聘专场受到众多高校毕业生青睐,场面十分火爆。

新华社记者 刘颖 摄

科技生活

研究发现

适量饮葡萄酒或啤酒可强健骨骼

新华社洛杉矶3月20日电(记者 高原)有关酒对健康影响的研究五花八门,结果也是利弊皆有。美国最新一项研究发现,适量饮用啤酒或葡萄酒对强壮骨骼有益。

波士顿塔夫茨大学的研究人员在最新一期《美国临床营养学杂志》上报告说,为研究饮酒对人体骨骼的影响,他们选择了1182名男性和1500多名女性作为研究对象,其年龄在29岁至86岁之间。

通过调查研究对象的饮酒习惯和分析他们的骨密度,研究人员发现,在男性被调查者中,每天饮用1至两杯葡萄酒或啤酒者的骨

密度大于不饮酒者;而每天饮用两杯以上烈性酒者的骨密度则低于不饮酒者。在女性被调查者中,每天饮用两杯葡萄酒者的骨密度比那些饮酒量少于两杯者的高,但饮用啤酒对女性骨密度的影响似乎不明显。

骨密度是衡量骨骼强壮与否的一个重要指标。研究人员说,啤酒中含有的大量硅元素对强健人体骨骼大有益处,而葡萄酒中含有的多酚物质也能对骨骼起到保护作用。不过,研究人员尚无法解释啤酒对女性和男性骨密度的影响差异。

遗失声明

周口莲花玉米制品有限公司组织机构代码证正(副)本不慎丢失,证书流水号:0033229,声明作废。2009年3月22日